

# 以输出为本范式下教学评一致性的课堂教学理念引领中小学教学改革

## ——新乡学院指导中小学教学改革纪实(一)

# 全市大中小学思政课集体备课会成功举办

本报讯 为深入贯彻落实党的二十大精神,推进大中小学思政课一体化建设,提升思政课教师教学能力,推动新时代思政课高质量发展,近日,由市教育局主办、河南科技学院马克思主义学院承办的全市大中小学思政课集体备课会成功举办。河南科技学院党委副书记王庆兵、市教育局四级调研员余道平出席会议。市教育局相关负责同志、各县(市、区)教育局相关负责同志等参加会议。会议由市教育局思想政治科科长张振磊主持。

市教育科学院副院长魏巍、河南师范大学马克思主义学院副院长曲嘉、河南科技学院马克思主义学院院长王冰蔚,先后对5位教师的说课展示进行了专业点评,并就党的二十大精神融入思政课、加快建设大中小学思政课一体化建设提出了建设性意见。最后,余道平就市在大中小学思政课一体化建设方面提出了3点意见:一是要强化一体化理念,提升思想自觉;二是要加强组织领导,完善协同机制;三是要加强交流合作,实现资源共享。

王庆兵在讲话中肯定了开展党的二十大精神融入大中小学思政课建设的重要意义。希望与会教师利用集体备课会进行深度交流,碰撞出思想火花,为螺旋式讲好思政课汇聚智慧,为更好落实立德树人根本任务贡献力量。

在说课展示环节,来自全市大中小学各学段的5位思政课教师,以党的二十大精神为主题,进行了精彩的说课展示。

(姚晶 徐静)

新乡学院在国培计划和省培计划项目实施中,以弘扬和培养教育家精神为主线,以提高中小学教师素养为目标,坚持以研助培,提质增效,推动中小学课堂教学改革。

通过嵩县县域教师发展支持服务体系建设和新乡学院附属中学校本研修示范校建设项目建设,新乡学院构建了输出为本范式下的教学评一致性的课堂教学范式。

9月26日至29日,新乡学院专家团队赴济源市天坛宋庄学校(以下简称天坛宋庄学校)开展教学指导(如图),天坛宋庄学校校长杨征征、副校长王霞及全体教师参与了活动。

活动以“输出为本”教学理念为指导,新乡学院中小学教师研修院执行院长牛长海、副院长陈锡林和市区小学副校长李国胜对天坛宋庄学校的发展进行“诊断”后,结合学校发展实际,采用现场改课教研模式对学校的教学改革进行指导。教学改革引领从主干课程切入,通过定标准、做示范促进教学改革。

小学教学指导活动以天坛宋庄学校郭淑芳老师的《乘法的意义》现场课



为例,李志敏博士和小学数学名师杨东燕带领小学数学组教师共同开展了研讨交流。

研讨以杨东燕的《问之道——现场改课的理论与实践》微讲座为始,

对输出为本教学范式进行了介绍,并结合郭淑芳的课堂开展教学指导。杨东燕结合新课标,依照“备一教一评一研一改”顺序为数学老师呈现了一堂精彩的现场模拟课,完整诠释了“输出

为本”教学范式,全面体现了“学生中心”教学理念,实现真正的翻转课堂,还课堂于学生。李志敏、杨东燕带领教师开展针对现场课堂与示范课堂切片对比分析的第二次研讨,研讨结束后,全校数学老师进行二次备课、上课、评课,实现改课闭环。活动在教师热烈的讨论和总结中结束,天坛宋庄学校小学数学组教师纷纷表示理念得到洗礼,授课方式、教研模式得到有效改善。天坛宋庄学校的语文教学在李国胜的指导下,按照输出为本范式下教学评一致性的课堂教学改革进行一天的教学研讨,取得良好的效果。

课堂是教育教学的主阵地,新乡学院在持续5年的基础教育课堂改革研究基础上构建输出为本范式下教学评一致性的课堂教学范式,该范式聚焦基础教育课堂教学改革,以输出为本范式为理念引领,以现场改课为重要抓手,全面带动基础教育教师教学改革的积极性,提升课堂教学能力,推动基础教育课堂教学改革,为提升基础教育教学质量提升作出了新贡献。

(任霞 陈锡林 李志敏/文 李志敏/图)

# 我市2024年秋季学期第六期“园长大讲堂”开讲

本报讯 为促进我市学前教育内涵发展,充分发挥优秀园长的引领作用,搭建交流平台,共享教育智慧,造就一支业务精良、素质过硬、发展创新的园长队伍,10月18日,由市教育局主办、新乡高新区石榴花幼儿园(以下简称石榴花幼儿园)承办的我市2024年秋季学期第六期“园长大讲堂”活动在石榴花幼儿园举行。市教育局基础教育部一级主任科员张蕾、新乡高新区社会事务局文教科科长李国明及来自各县(市、区)的160余名幼教工作者参加了活动。

在本次活动中分主题分享和实地参观两部分。石榴花幼儿园园长祁娟以《集体效能视角下青年教师专

业成长》为题,从优化动因、研究原则、实践路径与反思等方面进行分享,为各园做好青年教师专业成长的过程性实践提供了宝贵经验。石榴花幼儿园教研员任丽君以《基于专业学习社群理念下的教师工作坊》为题,讲述青年教师在专业成长中所取得的成果和经验。随后与会人员进行实地参观,观摩园内环境、班级教室、特色功能教室等各个场景区域,共同感受着石榴花幼儿园的园所文化和育人环境。

“园长大讲堂”是经验的分享、工作的总结,旨在帮助全体幼教工作者以更加开放的姿态深思笃行、助推全市学前教育高质量发展。

(姚晶 张蕾)

# 市心理学会第六届换届会议召开

本报讯 近日,市心理学会第六届换届会议召开。此次会议旨在选举产生新一届理事会成员及领导集体,进一步推动市心理学会的创新发展。

会议邀请了市民政局社会组织管理办公室科长姬长鹏、市科学技术协会学会部负责人田营营到会指导。市教育科学研究所所长王新伟、副院长郝伟杰,市心理学会第五届理事会领导班子成员等参加会议。市心理学会第五届理事会部分成员以及心理学界的专家学者共120余人参会。

市心理学会第五届理事会副会长刘新选作工作报告。会议审议并通过了工作报告和心理学会章程的修改意见,选举产生了第六届理事会理事、会长、副会长和秘书长。

新当选的会长郝伟杰感谢市心理学会第五届理事会领导班子作出的积极贡献,并阐述了新一届学会

的工作思路和目标,表示将秉持科学、民主、依法办会的原则,为我市心理健康教育事业的发展献计献策,推动心理学会各项工作再上新台阶。

王新伟说,新一届心理学会要坚持党建引领、规范办会、活动兴会的原则,提高服务质量。要提高学术研究水平,擦亮学术底色,做研究型学会;要坚持把组织学术活动、促进会员交流作为学会工作的主要任务,提升学会“软实力”;要坚持以会员为本,提升学会吸引力、凝聚力,不断推动我市心理健康教育事业的发展。

此次会议不仅选举产生了新一届领导集体,更为学会未来的发展明确了方向。与会成员纷纷表示,将积极参与学会的各项活动,为推动新乡市心理健康教育事业的发展贡献自己的力量。

(姚晶 李婧)

# 我市中小学校长办公会开到食堂里

本报讯 为做好秋季学期学校食品安全工作,切实保障在校师生饮食安全,提高餐饮质量,我市1515所中小学校长、幼儿园园长在各自食堂召开了现场办公会。会上,校长和园长就改善学校食堂就餐环境等事项进行专门研究,并提出了具体的改进措施和要求。

他们深入食堂一线,详细查看了食品采购、储存、加工、分发等各个环节的操作流程,仔细询问了食材的来源和质量检验情况,还对厨房的卫生状况、工作人员的健康证明以及食品加工过程中的安全措施进行了全面检查。

经过充分交流和探讨,各校提出了一系列切实可行措施。就进一步改善食堂环境方面,提出在暑期修缮改造的基础上,进一步优化食堂布局,增加就餐座位、加强清洁消毒、改善照明和通风条件、加深对食堂工作人员的培训等,营造更加舒适、温馨的就餐氛围。就进一步提升餐饮质量方面,注重菜品多样化和营养搭配,加强流程监管等,为师生提供更加优质的餐饮服务。

此次现场办公会的召开,不仅是对学校食品安全工作的一次全面检阅,更是对校园餐饮服务质量的有力提升。通过校长和园长的参与和监督,学校食堂的管理水平将得到进一步提高,食品安全也将得到更加有力的保障。

(姚晶 史敬传 马晨红)

# 新乡天立盛景小学特色课程引领未来

### 创新教育模式

教育改革浪潮涌,天立盛景一帆帆。凭借独特的办学理念、创新的教育模式、多元的教育方法,新乡天立盛景小学在牧野大地独树一帜,成为点亮学生梦想的璀璨明星。

学校不仅注重学生的基础知识教育,在特色课程的开发与实践上更是成效显著。盛景教育基地、文艺类活动、研学实践三大亮点特色课程,培养学生的创新精神和实践能力,为学生全面发展提供了广阔舞台。

研学实践教育则把课堂设在了博物馆、农场、工厂、科技馆等场所。接地气、有新意,在身临其境、耳濡目染中,培养了学生对社会、历史、科学、农业等的浓厚兴趣。博物馆里,他们参观展览、聆听讲解,了解了丰富的历史文化和科学原理。农场上,他们亲手种植蔬菜、采摘水果,体验了农业生产的艰辛与乐趣。工厂里,他们参观了生产线,了解了产品的生产过程和工艺流程。科技馆里,他们互动体验、实验操作,探索科学的奥秘,了解未来的发展方向。

盛景教育基地是学校投资建设的综合性教育基地,它集红色教育、安全教育、自然教育、劳动教育、拓展训练于一体,打造了一个寓教于乐、实践探索的沉浸式体验乐园。“重走长征路”实践课程,让学生感受革命先烈的英勇事迹和崇高精神,激发他们的爱国热情和民族自豪感。安全教育课程通

过模拟火灾逃生、安全自救等场景,让学生在实践中掌握安全知识和技能,提高自我保护能力。自然教育课程搭建通往大自然的“桥梁”,学生能够近距离观察植物的生长、动物的习性,从小培养环保意识 and 生态观念。劳动教育课程设置的农作物种植及采摘、手工艺制作等劳动实践,让学生通过体验劳动的艰辛与乐趣,学会珍惜劳动成果。拓展训练课程的攀岩、绳索桥等挑战项目,锻炼了学生的勇气和团队协作能力。

丰富多彩的文艺类活动,为学生提供了展示才华和个性的平台。学校定期举办大型艺术节、科技节、体育节等,让每个孩子都能够大放异彩,收获成长和自信。艺术节上,歌声飞扬,舞蹈曼妙,画作精彩,孩子尽情展现着艺术才华和审美情趣。科技节上,科技小制作、机器人竞赛等活动如火如荼,学生对科学技术的兴趣和热情悄然滋生。体育节上,学生在田径、球类、跳绳等项目中挥洒汗水,展现了拼搏精神和团队协作能力。



一系列特色课程的开展,丰富了学生的学习生活,陶冶了情操,滋养了心灵,让他们在实践中学会合作与分享,创新意识和实践能力进一步增强。这些特色课程也有效促进了学校的办学水平和教育质量,赢得了家长和社会的广泛赞誉。

展望未来,学校将继续秉承“以学生为本,全面发展”的教育理念,不断创新教育模式和方法,为学生提供更多元化、更高质量的教育资源和服务。在全体师生的共同努力下,新乡天立盛景小学的明天将更加美好! (任霞 张娜/文)



# 陆地冰壶课程

童心悦放舞蹈课

英语话剧

机器人课程

魔方课程

科技小制作